

枣庄市人力资源和社会保障局

枣庄市人力资源和社会保障局 关于 2024 年度法治政府建设情况的报告

2024 年，在市委、市政府的坚强领导和市委依法治市办的关心指导下，市人力资源社会保障局坚持以习近平法治思想为指引，全面深入推进依法行政，依法行政能力和水平得到显著提升，“法治人社”建设迈上新台阶，促进了全市人社事业高质量发展。根据要求，现将本年度法治政府建设情况报告如下：

一、主要举措和成效

(一) 充分发挥党组领导作用。一是深入学习宣传贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，认真贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于法治建设的重要指示精神。严格落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责要求，着力推动法治意识、依法行政水平不断提升。二是深入践行领导干部学法制度。积极学习宪法、习近平法治思想及《民法典》等相关法律法规和党内法规，共组织开展局党组理论学习中心组集体学法 6 次，开展专题学法讲座 3 次。三是严

格落实“第一议题”制度。将学习习近平总书记关于人力资源和社会保障工作的重要论述作为“第一议题”学习的重要内容，不断从党的创新理论中总结事业发展的经验，及时结合实际研究贯彻落实措施，不断推动法治工作理念、机制和方法创新，在法治政府建设实践中担当尽责。四是开展内部专题述法。组织局机关、各直属事业单位县级领导干部，局机关科室主要负责人，围绕学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实习近平总书记关于法治建设的重要讲话重要指示精神情况等进行专题述法。并以此为契机总结成绩、梳理问题、强化整改，进一步增强法治建设政治动力，浓厚法治建设政治氛围，切实提高法治建设履职的自觉性，推动法治枣庄、法治人社建设不断深化。

(二)全面依法履行政府职能。一是助企纾困稳就业。截至2024年11月，城镇新增就业3.48万人，完成计划的108.75%。加大创业担保贷款扶持力度，发放创业担保贷款12.5亿元，带动就业8129人；发放一次性创业补贴65万元；继续加大“枣岗贷”稳岗扩岗专项贷款发放力度，发放“枣岗贷”稳岗扩岗贷款9.51亿元，惠及企业276家。二是创业工作取得重大突破。我市“亲和源-绿色康养新追求”项目入围第六届“中国创翼”创业大赛，荣获优秀奖和“全国优秀创业项目”称号。发放创业担保贷款12.5亿元，争取上级贴息0.42亿元，带动就业8129人。三是企业用工服务被央视宣传报道。完善“枣工快递”服务平台功能，进一步提升使用活跃度，覆盖市场主

体 5475 家，劳动者 68.97 万人，今年共服务企业 7198 家次，解决用工 2.38 万人，典型做法获央视《经济半小时》栏目宣传报道。四是大力争取破产核销减轻财政负担。高频次、大力度争取核销破产国有企业养老保险欠费，第一批成功核销 13 家企业 1.91 亿元，第二批 36 家企业 5.07 亿元待省政府审批，极大减轻财政负担、维护社会稳定。五是人才队伍建设量增质升。建立企业工程师中级职称评审“直通车”制度，成立数字技术工程师培育联盟，《创新人才培养模式 深化评价机制改革 山东枣庄锻造 2.2 万人工程师队伍》工作经验被中国组织人事报刊发。新增技能劳动者 23102 人，其中高技能人才 15256 人，占比 66%。六是社保经办服务持续提升。开展社保卡居民服务“一件事”试点，整合人社服务、就医购药、交通出行、文化体验等领域服务，发放实体社保卡 367.8 万张、电子社保卡 274.92 万人，打造 254 家即时制卡网点，实现制领卡、补换卡“立等可取”。获批劳动能力因病鉴定“就近办”服务试点，持续打造“暖心鉴定”品牌。

(三)完善依法行政制度体系。一是健全行政规范性文件制定、合法性审核、备案、动态清理等工作制度，开展全局行政规范性文件及各类政策文件全面清理 5 次，其中阶段性工作已完成应当宣布失效的政策性文件有 1 个，并及时在官网进行了撤销。二是严格执行政府法律顾问制度，充分发挥法律顾问在促进依法决策、依法行政方面的职能作用。严格落实《山东

省行政执法监督条例》，规范和加强行政执法监督，防止和纠正违法或者不当行政执法行为。三是规范行政案件处理，落实行政机关出庭应诉、支持法院受理行政案件、尊重并执行法院生效裁判，应诉行政复议案件 6 件、行政诉讼案件 1 件，行政机关负责人出庭率达到 100%。

(四) 规范开展行政执法工作。一是依法监督检查。严格规范用工主体行为，切实维护劳动者合法权益，努力达到“处罚一案、震慑一片、教育一方”的效果，让群众通过每一起执法感受到公平和正义。今年以来，协调处理各类侵害劳动者权益案件 449 件，立案查处 72 件，法定时限内全部结案。共向公安机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件 11 件，有力维护了劳动者的合法权益。开展根治拖欠农民工工资问题专项行动，为 2000 余名劳动者追发工资 2670 余万元。二是指导企业依法用工。通过开展“送法入企”、“送法进工地、进企业、进街道、进社区”等系列活动，面对面宣传劳动保障法律法规。联合市企业联合会举办“劳动用工纠纷风险化解”专题培训，举办第四期送法入企云讲堂暨调解员线上培训班，通过线上与线下结合的方式培训各类人员 500 余人。三是严格依法办案。充分发挥劳动维权综合受理平台服务优势，为劳动者提供调解仲裁申请、法律咨询和法律援助、劳动保障监察投诉等一站式服务。今年以来，全市两级仲裁机构共受理劳动争议案件 1560 件，全市两级调解组织共受理各类案件 2543 件，法定时限内

结案率达到 100%，调解成功率达到 82.7%。充分发挥速裁机制作用，今年以来，共通过速裁庭处理争议 80 余件，提升争议案件处理效能。

二、存在的不足和原因

市人力资源社会保障局在履行部门职能和法治建设方面取得了一定成效，全系统干部职工法律意识、法治观念与过去相比有较大进步，但仍存在一些问题。一是法治思维还需进一步提高。工作中将法治知识转变成法治行为还有一定差距，还没有完全把法治思维贯穿整个工作的始终，运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力仍需提高。二是普法宣传形式还需进一步丰富。当前开展普法宣传方式较为单一，普法形式多为线下开展，这类方式存在覆盖面有限、传播效果不佳等问题，尤其是在信息化、数字化高度发展的今天，传统的宣传方式很难引起广大人民群众的广泛关注和兴趣。

三、下步打算

2025 年，将进一步提高政治站位，深入学习贯彻习近平法治思想，不断增强法治建设的自觉性，持续提升法治建设水平。

（一）尊法学法守法用法。通过组织开展局党组理论学习中心组集体学习，主题党日等活动，深入学习贯彻习近平法治思想，不断增强法治建设的自觉性，持续提升人社法治水平建设。全面加强法治理论学习，持续提升法律知识和法治素养，

提高依法执政、依法行政、依法办事的能力和水平，成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

(二) 持续提升干部法治思维。继续开展习近平法治思想专题学习，积极组织练兵比武活动，用好人社政策大讲堂、法治培训、庭审观摩等多种渠道，不断提高干部职工的法依法行政能力，全面提高依法行政水平。在运用法治思维和法治方式抓工作上下更大力气，紧紧结合全市人社实际工作，坚持学用结合、以上率下，持续提升依法行政水平。

(三) 创新开展普法宣传工作。大力弘扬法治精神，进一步推进街道“互联网+法治化”建设，充分发挥融媒体等平台宣传宣讲作用，不断创新普法内容和方法手段，着力提高普法宣传精准性和有效性。严格落实“谁执法谁普法”责任制，引导和帮助服务对象运用法律手段维护自身合法权益，助力全市法治建设。

